

# 失業率維持3% 反映經濟良好

## 接近全民就業 當局料勞工持續緊絀

本港最新失業率維持3%不變，各行業的失業率變動幅度普遍不大，就業不足率則微升至1.2%，主要在樓房裝飾和修葺業、清潔業等。

勞工及福利局局長孫玉菡表示，失業率仍屬低水平，展望將來隨着經濟繼續增長，勞工市場短期內應會維持緊絀。有經濟學者表示，現時失業率水平已屬於社會自然失業率，本港已接近「全民就業」的狀態，反映整體經濟良好。

大公報記者 王亞毛

政府統計處昨日發表最新勞動人口統計數字，今年3月至5月經季節性調整的失業率為3%，與2月至4月的數字相同。與2月至4月比較，3月至5月期間各行業的失業率變動不一，但幅度普遍不大。從人數上看，失業人數由11.37萬人上升至11.62萬人，增加約2500人。

### 就業不足率微升

同時，就業不足率由2月至4月的1.1%，上升至3月至5月的1.2%，上升主要見於樓房裝飾、修葺及保養業，清潔及同類活動業，以及藝術、娛樂及康樂活動業。同期的就業不足人數亦由4.05萬人上升至4.47萬人，增加約4200人。

在本港總就業人數方面，2月至4月的總就業人數為369.41萬人，到3月至5月已上升至369.69萬人，增

加約2800人。同期的總勞動人口亦由380.78萬上升至381.31萬人，增加約5300人。

孫玉菡表示，3月至5月經季節性調整的失業率繼續低企，各個行業的失業率普遍維持在低水平，儘管與上一個三個月期間相比變動不一，失業人數輕微上升2500人至116200人，但仍屬低水平；就業不足率亦處於1.2%的低水平。展望將來，孫玉菡表示，隨着經濟繼續增長，勞工市場短期內應會維持緊絀。

浸會大學會計、經濟及金融學系副教授麥萃才接受《大公報》訪問時表示，3%的失業率已算較低水平，一般西方經濟學者會定義為自然的失業率，部分人可能會轉工或休息，屬於暫時失業，而香港過去幾年失業率最低為2.8%，此次都是維持這個水平，反映出香港整體經濟良好。

麥萃才指出，看失業率不能單看百分比，也要看



流動人口有無變動，若很多人移民或退休，失業率亦會下跌；根據政府數字，專才入境的數字不斷增多，但失業率沒有明顯上升，表明香港有更多人就業，也為香港經濟提供一些小上升動力，「本身3%已算很低，暫時可以維持現時的水平，不能期望進一步下跌，不是到零就是最好，因為會有一個自然的失業率，現在已經接近全民就業的狀態。」

### 建築業變動較大

至於就業不足率方面，麥萃才表示，就業不足通常只限於某幾個類型工種，包括建築行業等，可能與散工開工不足有關。他認為，未來變動較大的亦可能是相關行業，但整體會與香港經濟結構轉變、環球經濟狀況、市民和旅客消費的更改等相關，出現正常調整。



▲勞工處有舉辦大灣區青年就業計劃及開拓新機遇等招聘會。

## 再出發大聯盟與團結香港基金發表報告 倡助港青在廣州先就業後創業

【大公報訊】記者龔學鳴報道：香港再出發大聯盟與團結香港基金昨日聯合發表《香港青年於廣州創業的機遇與挑戰》，有受訪創業青年反映獲取創業資訊方面存在一定困難且創業基地發展同質化。報告建議，特區政府以「先就業、後創業」形式，協助青年了解內地社會和行業文化。

香港再出發大聯盟廣州小組透過實地考察與深度訪談，發現在廣州創業的香港青年面臨自身能力認知與實際需要存在差距、獲取創業資訊困難等問題。有創業者表示曾為業務申請牌照，但不清楚有關事項由哪個部門或窗口負責。

也有青年反映，在廣州進行孵化的港資初創企業較缺少拓展香港及海外市場的機會，兩地

制度體系的差異使得初創企業難拓展內地市場。

### 先了解內地社會和行業文化

報告建議特區政府以「先就業、後創業」形式，協助青年了解內地社會和行業文化，從而逐步建立創業網絡。例如，機電工程署已經和廣州市人社局合作，推動機電維修人員到廣州進行短期培訓。

報告又建議，可透過HKYouth+青年手機應用程式作為發放最新青年創業政策資訊的一站式平台，連接內地政策資訊平台。包括加強政策宣傳和建立溝通渠道分類、提升成功案例宣傳，以及建立溝通渠道。

截至2023年7月，廣州已有52個港澳青年創新創業基地，吸引2000多名港澳青年來穗創

新創業，孵化項目2100個，涵蓋逾20個產業方向。報告建議可加強廣州的孵化基地與香港科學園和數碼港的合作。初創企業在廣州孵化，待發展成熟後回港培育，再由香港向外拓展市場。

大聯盟副秘書長、團結香港基金總裁李正儀表示，報告期望凝聚香港和內地政府與民間力量，完善兩地對在內地創業的香港青年的政策支援，助他們在更廣大的平台追夢、圓夢。

大聯盟總主任、港區全國人大代表黃冰芬指出，未來會考慮進一步調研大灣區其他創新創業基地，了解港青在其他大灣區內地城市創新創業的最新和實際情況，以助他們更好地運用大灣區的市場規模和區域優勢，為他們締造更好條件。



▲港青在灣區創業面對挑戰，香港再出發大聯盟與團結香港基金發表在廣州調查的相關報告。



## 調查教育推廣工作成效 工聯會：博物館須加強弘揚愛國主義

【大公報訊】記者龔學鳴報道：工聯會在6月中推出《關於愛國主義教育推廣工作成效及意見問卷調查》，一周內收到1471份回應，分別對工運歷史、各類展覽、抗戰歷史、國家軍事裝備等對弘揚愛國主義教育表達看法。其中，有近六成的回覆者認為現時康文署博物館的展覽中，弘揚愛國主義及講解國家歷史的內容不足夠或非常不足夠；超過九成的回覆者對於最新國家軍事裝備模型來港展出，表示有興趣及非常有興趣。

### 倡議交工作小組跟進

工聯會提出13項倡議，包括進行工運史料彙編，增強市民對香港歷史的認知；資助愛國團體開發相關教育資源，以及善用文藝作品推動愛國主義教育等。據表示，有部份倡議已交予「愛國主義教育工作小組」跟進。

工聯會會長、立法會議員吳

秋北表示，香港的愛國主義教育，必須面向全體市民，特別要聚焦青少年，要做到深入淺出，營造氛圍，融入生活。

### 吳秋北：港存在光榮的愛國主義基因

他指，香港一直存在光榮的愛國主義基



因，惟長期受港英政府打壓。愛國工會始終傳承愛國主義基因，一直堅持推動愛國工運。香港海員大罷工（1922年），是日後香港及中國工運發展的重要起點；明年更將迎來省港大罷工（1925年）100周年，這是香港和廣東省勞動人民反帝反殖的重要歷史。吳秋北預告，6月25日將舉行海員大罷工中山公園揭牌儀式。屆時將有政府代表及海員工會代表共同見證難忘時刻。

此外，他近日向全國人大提交《關於國家支持香港舉辦軍事裝備展覽等建議》，將調查問卷中所反映的市民心聲反映給國家，爭取日後能在香港舉辦相關展覽，增強港人對國家發展的認識，增強民族自豪感。

◀工聯會公布弘揚愛國主義教育倡議暨問卷調查結果，倡議博物館須加強弘揚愛國主義。

## 詐騙百分百擔保貸款三千萬 23人被捕

【大公報訊】記者古偉勳報道：警方本月17至19日瓦解兩個詐騙政府「百分百擔保特惠貸款」的本地詐騙集團，拘捕16男7女，年齡介乎25至63歲，包括集團主腦及骨幹成員，涉款約3170萬元，部分被捕人有黑社會背景，行動中檢獲大量銀行文件、電子設備、銀行卡及部分現金，全部人獲准保釋候查。警方在行動中成功攔截2690萬元騙款。

### 藉口低息貸款 套個人資料申請

其中一個集團由2021年8月至22年9月，經網上向本地銀行提交20份以個人名義的百分百擔保特惠貸款申請，涉及160萬元，集團以Cold call形式，聲稱提供低息貸款，再利用借貸人的身份證副本及住址證明等資料，製造虛假文件及工作證明代為申請貸款，並向借貸人收取5000元至2.5萬元不等的手續費。

另一個詐騙集團今年2至3月，向另一間銀行提交4份公司名義的貸款申請，涉及3000萬元，集團除了在網上聲稱提供一站式貸款申請，亦租用在佐敦及灣仔的商業單位提供借貸諮詢服務，透過協助申請人成為空殼公司董事，配合虛假的強積金供款紀錄申請貸款；亦會為有實質業務的貿易及運輸公司借貸人製作虛假的申請貸款文件，收取2萬至9萬元手續費，最大一宗貸款申請達820萬元。



▲警方瓦解兩個詐騙「百分百擔保特惠貸款」的集團，檢獲大量銀行文件、電子設備、銀行卡及部分現金。

## 少女車禍亡 捐器官遺愛人間

【大公報訊】記者古偉勳報道：一名張姓18歲少女（17日）下午1時在港鐵天水圍站對開過馬路期間，遭一輛沿天福路往流浮山方向行駛的Tesla電動車撞倒，送屯門醫院搶救，延至前日（19日）下午1時30分宣告不治，器官捐出遺愛人間。而27歲姓鍾男子被控一項危險駕駛引致他人身體受嚴重傷害罪，前日在粉嶺裁判法院提堂。

18歲少女張詠嫻與父母和弟弟，一家四口住在水圍天祐苑，是應屆DSE考生，張媽媽說女兒上月考完DSE後，找到一份在機場負責為運輸帶搬運行李的暑期工，每日下午約2時上班，事發時在上班路上。父親節時詠嫻又買了蛋糕和爸爸慶祝，不料翌日便發生意外。詠嫻為人樂觀，性格活潑，亦樂於助人，過往不時參加歌唱比賽，以及在社交平台分享自己繪畫

的作品。

### 家人要求司機道歉

張父不在意涉及事故賠償，只希望涉事司機受到法律的制裁，張母則希望涉事司機向他們道歉，並感謝女兒就讀學校的師生連日到醫院探望打氣。張家將會延續女兒的愛心善心，捐出女兒的器官延續她對人間的愛。